

ГЛАВНОЕ

ПУЛЬС МИРА НА ДОНБАССЕ



№94, 16–22 мая 2022

НАТО ЗАЯВЛЯЕТ, ЧТО ПРЕИМУЩЕСТВО ПЕРЕХОДИТ НА СТОРОНУ УКРАИНЫ, ВОЕННОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ПРОДЛЕНО НА 90 СУТОК

Американский Институт изучения войны (ISW) [предполагает](#), что россияне, вероятно, готовятся возобновить наступление на юге Украины, чтобы захватить остальную часть Херсонской области и продвинуться в направлении Запорожья. Во временно оккупированных населенных пунктах Запорожской области [наблюдается](#) увеличение количества российских военных.

Российские вооруженные силы не отказываются от планов установить контроль над Донецкой и Луганской областями. В результате обстрелов был [разрушен](#) мост, который соединял города Северодонецк и Лисичанск, что значительно усложняет эвакуацию и ввоз гуманитарных грузов. 20 мая министр обороны России Сергей Шойгу заявил, что “освобождение “ЛНР” завершится в ближайшее время”. Глава Луганской областной военной администрации Сергей Гайдай [убежден](#), что подобные заявления делаются лишь в целях пропаганды. Он также [отметил](#), что Россия перебрасывает в Луганскую область своих военных и технику с других направлений. Вероятной [целью](#) российской армии является продвижение от Попасной на север, чтобы завершить окружение Северодонецка с юга. В Институте изучения войны (ISW) отмечают, что быстрого продвижения российской армии достичь вряд ли удастся. За прошедшую неделю украинские военные [отбили](#) 84 атаки оккупантов.

О ситуации в регионах по состоянию на утро 23 мая – [здесь](#). Сводка Генштаба ВСУ – [здесь](#).

Вооруженные силы Украины ведут контрнаступление в Харьковской области. С 24 мая в Харькове возобновляется работа метрополитена, станции которого с начала войны служили убежищем для горожан. С 24 февраля спасатели [извлекли](#) из-под завалов в городе более 150 тел погибших, еще 250 человек им удалось спасти.

Репортаж из освобожденных сел под Харьковом [опубликовало](#) издание «Грати». По состоянию на 19 мая в Украине [обезвредили](#) более 112 тысяч взрывоопасных предметов и 593 килограмма взрывчатых веществ, в том числе почти две тысячи авиационных бомб. Так, в Киевской области саперы обнаружили и [уничтожили](#) около 10 тысяч взрывоопасных предметов, в том числе снарядов, запрещенных Женевской конвенцией. В НАТО [считают](#), что в ближайшие недели не ожидается больших успехов на поле боя ни для одной из сторон войны, в то же время отмечают, что преимущество переходит на сторону Украины и в дальнейшем она сможет освободить оккупированные территории. 22 мая Верховная Рада Украины [утвердила](#) указ о продлении действия в Украине военного положения на 90 суток до 23 августа 2022 года, также было продолжено проведение всеобщей мобилизации. Представитель президента Украины в Конституционном суде Федор Вениславский [отметил](#), что продление является длительным, так как переход в контрнаступление требует больше времени, чем оборона.

ЗАЩИТНИКИ МАРИУПОЛЯ ВЫШЛИ С «АЗОВСТАЛИ», ВОЗМОЖНОСТЬ ОБМЕНА НЕ ГАРАНТИРОВАНА

16 мая началась операция по спасению украинских военнослужащих, оборонявших завод «Азовсталь» в Мариуполе. В Генштабе ВСУ [сообщили](#), что высшее военное командование отдало приказ командирам подразделений на «Азовстали» сохранить жизнь личного состава. Часть военных была [эвакуирована](#) на временно оккупированную территорию, раненые — в больницу. ВВС [сообщает](#), что украинские военнослужащие были доставлены в СИЗО Ростова-на-Дону и Таганрога. Украина планирует вернуть их с помощью обмена. Президент Украины Владимир Зеленский [прокомментировал](#) это так: «Благодаря действиям украинских военных, ВСУ, разведки, переговорной группы, Международного комитета "Красного Креста" и ООН мы надеемся, что удастся сохранить жизнь наших ребят. Среди них тяжело раненые, им оказывается помощь». Член переговорного процесса со стороны России и председатель комитета Госдумы по международным делам Леонид Слуцкий [заявил](#), что никакого обмена быть не должно. В Минобороны Украины [призвали](#) не воспринимать подобные заявления как официальные, отметив, что они направлены на пропагандистскую цель для внутреннего российского потребления. Международный комитет Красного Креста [ведет](#) реестр украинских военных, в том числе раненых, выходящих с завода «Азовсталь». Украина не называла точного количества военнослужащих, вышедших с

территории завода, в то же время российское Министерство обороны [заявляет](#) о практически 2500 пленных. Американский Институт изучения войны (ISW) [предполагает](#), что Россия может преувеличивать количество защитников “Азовстали”, в том числе ради более выгодного обмена или чтобы сохранить имидж.

Сдерживание российских войск вокруг Мариуполя помешало им реализовать план быстрого захвата Запорожья, выхода на админграницу Донецкой и Запорожской областей и создания условий для окружения частей ВСУ, Украина получила необходимое время на формирование резервов, перегруппировку сил и получение помощи от партнеров, отметили в Генштабе ВСУ. Фотографии защитников Мариуполя – [тут](#).

СИТУАЦИЯ НА ВРЕМЕННО ОККУПИРОВАННЫХ ТЕРРИТОРИЯХ

О ситуации в городе [рассказал](#) Мариупольский городской совет. С 22 мая там действует введенная российско-оккупационными войсками новая [пропускная](#) система. С нового учебного года там планируется полная русификация образовательного процесса, учителей принуждают к сотрудничеству, а несогласным угрожают «негативными последствиями», как [сообщила](#) Уполномоченная Верховной Рады Украины по правам человека Людмила Денисова. Попытки восстановить водоснабжение в городе могут [привести](#) к гуманитарной катастрофе.

Оккупационные власти Мелитополя Запорожской области пытаются [шантажом](#) добиться лояльности местных жителей. В Херсонской области российско-оккупационные войска «вводят» систему [пропусков](#) для жителей региона, а также [блокируют](#) выезд на подконтрольную Украине территорию. При этом проукраинские настроения на оккупированных территориях остаются [высокими](#).

ПЕРВЫЙ РОССИЙСКИЙ ВОЕННОСЛУЖАЩИЙ ПРИГОВОРЕН К ПОЖИЗНЕННОМУ ЗАКЛЮЧЕНИЮ ИЗ-ЗА УБИЙСТВА МИРНОГО ЖИТЕЛЯ В УКРАИНЕ

В Киеве начался [суд](#) над Вадимом Шишимариным, командиром отделения 4-й танковой Кантемировской дивизии Московской области, [первым](#) российским военнослужащим, представшим перед судом из-за убийства мирного жителя Украины. Прокуратура предъявила Шишимарину обвинение по ч. 2 ст. 438 УК Украины — нарушение законов и обычаев войны, соединенное с умышленным убийством. Издание “Медуза” взяло интервью у матери обвиняемого, [признавшего](#) в зале суда вину. Жена [убитого](#) Александра Шелипова из Сумской области [заявила](#), что ожидает пожизненного заключения для Шишмарина, но не против его обмена на защитников Мариуполя. 23 мая Вадим Шишмарин был [приговорен](#) к пожизненному заключению.

Также в Полтавской области начался [процесс](#) над двумя российскими военными, которых судят за первый артиллерийский обстрел Харьковской области, их обвиняют в нарушении законов и обычаев войны.

Генеральная прокуратура Украины Ирина Венедиктова [заявила](#), что на 23 мая в результате российской агрессии в Украине погибло минимум 4600 мирных жителей, из них 232 ребенка.

Правозащитная организация Human Rights Watch [опубликовала](#) доклад, составленный на основе интервью с местными жителями на освобожденных территориях.

А газета The New York Times [обнародовала](#) новые доказательства зверств российских военных во время оккупации Бучи в Киевской области — на видео видно, как оккупанты 4 марта казнили по меньшей мере восьмерых украинцев.

ООН ЗАЯВЛЯЕТ, ЧТО 9 ИЗ 10 ЖИТЕЛЕЙ УКРАИНЫ МОГУТ ОКАЗАТЬСЯ ЗА ЧЕРТОЙ БЕДНОСТИ, СТРАНЫ G7 ВЫДЕЛЯЮТ ОКОЛО 20 МЛРД ДОЛЛАРОВ ПОМОЩИ

Премьер-министр Украины Денис Шмыгаль, выступая на сессии с участием министров финансов стран G7 19 мая, [заявил](#), что дефицит украинского бюджета составляет около 5 миллиардов долларов в месяц, и призвал «Большую семерку» выделить 15 миллиардов долларов на ближайшие три месяца. Он подчеркнул, что Россия пытается создать продовольственный кризис, ограничивая возможности украинского экспорта, провоцирует миграционный кризис, принуждая миллионы граждан Украины запрашивать убежище в странах Европы, а также использует энергоресурсы в качестве гибридного оружия.

По состоянию на 19 мая общая сумма прямого задокументированного ущерба инфраструктуры Украины в результате разрушений во время войны [достигает](#) 97,4 миллиарда долларов, или 2,9 триллиона гривен. Вместе с тем общие потери экономики Украины из-за войны колеблются от 564 до 600 миллиардов долларов. Это и прямые, и косвенные потери. Программа развития ООН [считает](#), что если активная фаза российско-украинской войны затянется, в бедности или почти за чертой бедности могут оказаться 9 из 10 жителей Украины.

Министры финансов стран «Большой семерки» [заявили](#) о мобилизации 19,8 миллиардов долларов для поддержки Украины. Эти деньги помогут закрыть дефицит финансирования и предоставить основные услуги гражданам Украины.

США И ЕС ОТПРАВЛЯЮТ ВОЕННУЮ ПОМОЩЬ В УКРАИНУ

Президент США Джо Байден [подписал](#) закон о выделении Украине военной, экономической и гуманитарной помощи общей суммой почти в 40 миллиардов

долларов. О запланированных статьях помощи [рассказала](#) посол Украины в США Оксана Маркарова – большая часть суммы предназначена на безопасность и оборонную помощь Украине. Дополнительно было [объявлено](#) о выделении пакета военной помощи на 100 миллионов долларов, который будет включать артиллерию из запасов Пентагона.

Советник президента США по вопросам национальной безопасности Джейк Салливан [уверен](#), что российским войскам не удастся сорвать поставки оружия в Украину, поскольку США используют диверсифицированные и устойчивые логистические цепочки.

В Офисе президента Украины [призывают](#) предоставить Украине реактивные системы залпового огня MLRS, чтобы ВСУ могли деблокировать Черное море и [предотвратить](#) глобальный продовольственный кризис.

Совет министров Евросоюза [одобрил](#) выделение Украине дополнительной помощи в размере 500 миллионов евро для закупки военного оборудования. Европарламент [поддержал](#) отмену на один год импортных пошлин ЕС на все товары из Украины, теперь это решение должно быть утверждено советом ЕС. Кроме того, Европейский Союз рассматривает возможность привлечения активов, изъятых у подсанкционных россиян, для финансирования восстановления Украины, об этом [сообщает](#) Bloomberg.

Европейская комиссия планирует в 2022 году выделить Украине еще до 9 миллиардов евро макрофинансовой помощи, об этом [объявила](#) президентка Еврокомиссии Урсула фон дер Ляйен, также заявив о создании «платформы восстановления» во главе с Украиной и Еврокомиссией. К ней присоединятся страны-члены ЕС, международные доноры, финансовые учреждения и другие партнеры.

Премьер-министр Великобритании Борис Джонсон [заявил](#), что «удвоит усилия» по предоставлению Украине продуктов питания и гуманитарной помощи, [Португалия](#) предоставит Украине до 250 миллионов евро финансовой помощи. [Великобритания](#) и [Канада](#) ввели дополнительные санкции против России.

СВЫШЕ 140 ФИГУРАНТОВ АНТИВОЕННЫХ УГОЛОВНЫХ ДЕЛ В РОССИИ

В России антивоенные выступления и высказывания продолжают становиться поводом для уголовного преследования. ОВД-Инфо [рассказывает](#) об известных на данный момент делах и 142 фигурантах.

К войне против Украины Россия привлекла по меньшей мере две неонацистские группировки, что делает заявления о «денацификации» Украины еще более абсурдными, [сообщает](#) немецкое издание Spiegel со ссылкой на отчет Федеральной разведывательной службы Германии (BND).

ПЕРЕГОВОРЫ МЕЖДУ УКРАИНОЙ И РОССИЕЙ ПРИОСТАНОВЛЕНЫ

Помощник президента России Владимир Мединский, возглавляющий российскую делегацию на переговорах с Украиной, [заявил](#), что переговоры

остановлены по инициативе украинской стороны. Советник главы Офиса президента Михаил Подоляк [подтвердил](#), что Украина и Россия приостановили переговоры о прекращении войны, добавив, что Россия использует их как элемент пропаганды для внутренней политики. Он также [подчеркнул](#), что возобновление невозможно, пока не произойдет тотальный вывод российских войск из Украины. В МИД России [заявляют](#), что Украина не отреагировала на российский проект договора.